

### 广西河池市为抗美援朝老兵拍戎装照写传记——

# 给英雄拍照 为历史留影



第六排：潘光平 黄思谋 李顺和 李维荣 周整风 覃寿仙 韦玉和 莫炳危 谭学相 龙照清 韦文景 莫榕树 卢有孔 罗佩田 覃烈 黄玉德  
 第五排：韦庆宣 庞维文 覃树合 黄任南 黄生祥 卢治斌 韦 钊 龙启成 卢宝岩 卢文喜 韦春核 黄成德 韦德明 韦福胜 梁华吉 陆高芹  
 第四排：黄家权 蓝春荣 覃绍业 李光力 韦重光 邹纸全 覃克勤 潘年权 韦朱槐 韦兰逢 李瑞恒 韦作福 李淑华 梁善琦 韦成党  
 第三排：蓝胜利 韦牙胜 周炳昌 梁安珍 覃则仁 石永华 覃寿良 郝恒光 欧保才 托国超 卢寿刚 吴启杰 金化多  
 第二排：刘志德 韦维祥 廖玉长 韦善斌 黄云荣 罗应长 韦介乐 韦应权 李志雄 杨大石 潘江旭 韦应良 覃志坚 杨刚维 兰加清 黄光亮 黄安文  
 第一排：韦建生 莫汉文 谭世陆 覃建业 魏美旺 韦立联 韦道生 韦绍禧 韦仕隆 杨 超 覃居林 李逢林 冉启国 骆 杰 唐 先 覃桂发 韦其宣

本报讯 杨继武、记者刘德安报道：“爷爷，来看镜头，一二三……”日前，记者在广西河池市东兰县花香乡千来村看到，103岁抗美援朝老兵谭世陆身着旧军装，胸前佩戴军功章，理正衣冠后，微笑着面对镜头。摄影瞬间按下快门，将这阵笑脸定格。

英雄儿女。抗美援朝战争爆发后，不少河池青年前赴后继奔赴保家卫国战场。

为了纪念抗美援朝战争胜利70周年，9月下旬以来，河池市委宣传部、河池市退役军人事务局联合走访慰问全市106名抗美援朝老兵，并专门聘请摄影师为他们拍摄戎装照，为其撰写个人传记，用镜头铭记历史，用影像致敬英雄。

“当兵打仗时没有现在这样的生活条件，更别说拍照片了，真的很感谢你们，让我这个老头子又回想起了年轻时候。”环江县龙岩乡90岁抗美援朝老兵

蒙绍业紧握摄影师的手激动地说。

记者跟随拍摄组工作人员一路前行，每到一家，他们给老兵穿上崭新的军装，戴上军功章和纪念章，帮老兵们拍摄个人肖像照、录制短视频，记录老兵最美瞬间。

“我从小就想当兵，那个年代交通不发达，我就从下南乡走到环江报名参军。”提及参战经历，曾在战场上荣立三等功的94岁抗美援朝老兵谭公权记忆犹新。岁月在他的脸上留下了痕迹，却压不弯他挺拔的身姿。

这一张张军装照，定格的是笑脸、记忆、岁月，折射的是忠诚、牺牲、奉献。“这些抗美援朝老英雄都是90岁以上的高龄了，为他们拍照，记录他们的战斗故事，以后将是十分珍贵的历史资料。”河池市退役军人事务局局长莫东方介绍，他们后期将委托专业人员，运用照片合成技术制作成“大合影”，赠送给每位抗美援朝老兵。

上图：河池市抗美援朝老兵合影。河池市退役军人事务局供图

## 王杰：我们共同的名字

### ——某部“王杰班”与“王杰民兵连”共建共育纪事

■周 磊 杨小东 本报特约记者 胡绍武

1965年7月14日，原济南军区装甲兵某部工兵一连班长王杰在组织民兵训练时，为保护现场民兵壮烈牺牲。国防部命名其生前所在班为“王杰班”。

1985年7月，江苏省人民政府、省军区命名邳州市（现为邳州市）张楼乡民兵地雷班为“王杰民兵班”。

2015年，“王杰民兵班”扩建为“王杰民兵连”，并与“王杰班”建立“联训联育、共建共育”协作机制。一茬茬王杰传承人在强军路上携手砥砺奋进，弘扬“两不怕”精神，留下了一串串闪光的足迹。

### 互帮互学 砥砺胜战斗志

金秋时节，在某野外训练场，陆军第71集团军某旅“王杰班”官兵通过视频连线，聆听一位老人讲传统。老人名叫李彦清，是当年被王杰救出的12名民兵之一，后来成为“王杰民兵班”第一任班长。

追随英雄足迹成长，李彦清也成为了英雄。1973年5月20日，李彦清在带领魏庄镇李圩村民兵进行排除雷雷训练时，地雷突然爆炸。为掩护战友，李彦清被炸导致双目失明。

每逢新兵入营、开展思想政治教育和受领军事训练任务，“王杰班”会邀请李彦清到连队讲王杰故事，激励官兵们践行王杰精神，砥砺胜战斗志。

“把转型当战斗，把训练场当战场。”

“王杰班”赓续英雄血脉，积极备战转型，人人获得通信、射击、驾驶3个专业的等级证书，并全部熟练掌握11种打击武器，实现了所有岗位任意转换的目标。

“战场救护课目训练一定要有实战意识……”连日来，“王杰民兵连”卫勤保障课目训练在民兵训练基地展开，为他们授课的教练员是来自“王杰部队”的卫生员。“我们民兵学习践行‘两不怕’精神，除了给队员宣讲王杰故事和‘王杰班’强军事迹外，还定期邀请‘王杰班’官兵前来指导，提高训练质效。”第13任“王杰民兵班”班长陈传贵告诉记者。

2015年，“王杰民兵班”扩建为“王杰民兵连”后，便与“王杰班”建立“联训联育、共建共育”协作机制。每年民兵整组，民兵连都要邀请“王杰部队”官兵代表为新人队民兵讲王杰故事，定期组织民兵到“王杰部队”参观见学，开展挂钩联训。

### 联学联训 提升胜战本领

近日，民兵训练基地硝烟四起，“王杰民兵连”民兵圆满完成救生索抛投器、应急发电机操作与使用和卫生与救护技巧掌握等多项课目。

现场，军地联合考核组认真评判打分。面对早已熟悉的民兵战友，“王杰班”副班长杨于干毫不留情：“总体不错，但问题也不少；在组织疏散群众过程中，

现场紧张的节奏感不够，参演人员行动迟缓……”

“联学联训，提升胜战本领，是我们提高民兵应急应战能力的一个重要举措。”市人武部领导告诉记者。结对以来，“王杰班”每年都选派优秀官兵担任“王杰民兵连”民兵教练员，与邳州市人武部干部职工一起组成教练班子，按照“先摸底测试，再分类编组”的思路，针对每个民兵素质现状，制订个性化训练方案，采取散学化编组、差异化教学、精细化补课等方法组织训练。

现役部队与民兵遂行的任务有很大不同。对此，他们围绕“战时如何支援保障”“平时怎么组织训练”等课题展开联合研讨，科学制订训练计划和内容，组织民兵队员赴重点支援保障区域进行战场勘察，熟悉战场环境、了解目标特征、测算保障需求，让训练更加贴近实战。

“苦难面前不皱眉、比拼面前夺第一、生死面前豁得出。”40多年过去了，“王杰民兵连”涌现出一大批训练标兵，截至目前，共有190人成为爆破能手，289人成为各类训练尖子。

### 携手共育 赓续英雄血脉

10月中旬，邳州市人武部组织江苏省运河中学学生走进王杰烈士陵园开展国防教育，陈传贵受邀担任讲解员，为学

生讲述王杰烈士的英雄事迹。

为传承好英雄王杰精神，赓续红色基因血脉，“王杰班”与“王杰民兵连”联合开展国防教育进党政机关、部队、企业和学校“四进”活动。他们依托王杰烈士纪念馆、王杰烈士陵园等国防教育基地，为前来参观学习党政领导、学校师生、企事业单位职工等介绍英雄事迹。

8月中旬，“王杰部队”组织驻地王杰中学学生走进营区，开展参观连队荣誉室、武器装备体验、军训会操等国防教育活动，让学生近距离感受部队生活。“当王杰中学学子与‘王杰部队’官兵现身同一片训练场，同一个名字见证同一种英雄精神的传承。”“王杰部队”保卫科干事卢松说。

与此同时，每年暑假，“王杰班”战士都会应邀前来，协助“王杰民兵连”培训军训骨干。今年，“王杰班”第32任班长黄龙带领李学彬等6人，对从“王杰民兵连”选拔出的10多名民兵骨干的每个队列动作和训练课目进行严格细训，为民兵骨干开展初中、高中新生军训工作打下基础。

8月13日晚，沂沭河上游普降暴雨，沿线人民生命财产安全受到威胁。接到上级通知后，邳州市人武部立即启动紧急防汛预案，“王杰民兵连”民兵闻令而动，紧急奔赴抗洪一线。在地处沂河沿线的塘上镇，防汛救灾民兵排长、“王杰民兵连”民兵黄小杭带领民兵不分昼夜严防死守，垒沙袋加固河堤，及时处置管涌，消除安全隐患。近年来，“王杰民兵连”民兵积极参与抢险救灾、助残扶困等活动，先后有150多名民兵兵受到上级通报表彰，30多名同志先后被评为市、县“先进个人”。

如今，在淮海大地，“王杰社区”“王杰学校”“王杰派出所”等以王杰命名的单位不胜枚举；军地共话“两不怕”精神等形式多样的活动常年不断，在各行各业中蔚然成风。

了更深刻的理解。”九龙坡区歇台子小学教师蓝洋洋说，培训第一天，一次军容风纪检查就给他留下了深刻的印象。几天下来，在教官指导下，参训人员的精神面貌焕然一新。接下来，队列训练、轻武器操作等军事训练，更是让他们感受到军人的优良作风和严明纪律。

新时代国防和军队建设成就课程，让参训教师开阔了眼界。他表示，要将学习到的国防知识融入到日常的教学工作中去，引导学生关心国防、热爱国防。

据了解，该市已连续4年开展全市国防教育教师培训，累计培训中小学、高校国防教育教师600余人次。

本报讯 特约记者张军报道：近日，武警湖南总队机动支队某中队官兵收到来自云南昆明的锦旗和感谢信，该部战士胡梓杨休假期间英勇救人的故事，由此才为战友知晓。

9月16日7时许，在家休假的胡梓杨在昆明市东白沙河水库大坝晨跑时，突然听到有人大喊：“有人掉水里了，快来救人啊！”胡梓杨循声望去，原来，水库中有两名落水人员在挣扎求救，情况十分危急。

围观人群中，有人在着急地想办法，有人拿出手机报警求助。眼看两个人马上要沉入水中，胡梓杨翻过栏杆，冲下河堤，毫不犹豫地跳入水中，奋力游到落水者身边。出于求生本能，其中的一名落水妇女紧紧抱住胡梓杨的脖子。胡梓杨大喊：“不要慌，抓住我的胳膊”，同时用力将其托出水面，用尽全力向岸边游去。

将落水妇女救上岸后，胡梓杨体力消耗严重，坐在岸边大口喘着粗气。水流湍急，河水冰冷，稍作调整后，他很快再次下水，把另一名落水者拖向岸边。

“不能睡，能听到我说话吗？快醒醒！”上岸后，落水男子由于呛入不少水，陷入昏迷状态。胡梓杨当即跪在男子身旁，为他进行心肺复苏。

经过持续按压，该男子吐出腹中积水并发出微弱呻吟声。此时，120急救人员和片区民警也赶到现场。胡梓杨背起男子送到救护车上，经医护人员检查，落水二人并无大碍。胡梓杨配合民警做完笔录后，才放心离开。

据了解，落水者是一对夫妻，当天早上到水库大坝钓鱼时，男子不慎失足落水。水性一般的妻子情急之下下水去救，不料也被带入水中。

“小伙子真棒，挽救了一个家庭！”目睹胡梓杨的救人过程，周围群众连声称赞。

被救夫妻对救人的小伙子念念不忘，经多方打听，得知他是一名武警战士，几经辗转，给部队寄来了锦旗和感谢信。

2020年入伍的胡梓杨，是一名训练尖子，多次在比武竞赛中取得优异成绩，去年底还被表彰为“四有”优秀士兵。近日，该支队把胡梓杨勇救

## 「小伙子真棒，挽救了一个家庭」

武警湖南总队机动支队某中队下士胡梓杨休假期间勇救落水群众

落水群众的事迹搬上讲台，并号召官兵向他学习。面对大家的赞誉，胡梓杨表示：“我是军人，保护人民群众生命财产安全不容辞！再遇到类似情况，我还会选择挺身而出！”

### 山东省德州市军地联合组织专武干部资格认证培训考核

## 军分区不再唱“独角戏”

本报讯 刘如才、特约记者于斌报道：“下面进行‘四会’教学法考核……”10月下旬，在山东省德州市民兵训练基地训练场，来自11个县(市、区)的50余名拟任专武干部整齐列队，接受任职资格认证考核。

与以往不同，现场监督考核的，除了军分区工作人员，还有市委组织部、市人社局相关人员。

“要想把专武干部队伍建好，不能单靠军分区唱‘独角戏’。”军分区领导介绍，按照相关规定，专武干部任前需组织培训，并进行资格认证考核。过去，这项工作由军分区、人武部自行组织。

为提升专武干部队伍建设质效，德州市召开军地联席会议，确定由军分区牵头，组织人社部门共同参与资格认证考核。集训结束后，考核成绩由军地联合通报各县(市、区)。他们规定，对考核成绩不合格的，给予一次补考机会，补考仍不合格的，取消其任职资格。

据了解，此次资格认证培训考核，通过率达到92.7%，较以往显著提升。

并责令原单位重新推荐人选。对考核成绩优异的，则优先评优评奖，并纳入年度党管武装考核内容。

记者翻阅培训考核计划了解到，除党管武装、国防动员基础理论学习之外，针对部分专武干部没有从军经历、军事素质基础薄弱的问题，他们将军事素质训练列入培训计划，组织强化训练，帮助受训对象达标过关。同时，他们精心设置征兵工作流程、民兵工作组织实施等业务培训，梳理印发相关制度规定，让参训人员比着能学、照着会做。

除此之外，机关业务尖子、优秀专武干部来到现场授课，交流工作心得，帮助参训人员熟悉工作、树立信心。“军地联合考核给了我们压力，但科学的训练方法让我们受益匪浅。”来自乐陵市胡家街道的杨文旭告诉记者。

据了解，此次资格认证培训考核，通过率达到92.7%，较以往显著提升。

## 云端万里心相牵

本报讯 屈荣富、陈尚庚报道：学生们手写的信件、绘制的水彩画、富有山西特色的老陈醋和手工馅饼……不久前，一批来自山西省长治市屯留区树人小学的爱心包裹，跨越千里，送到了新疆军区某团某连官兵手中。

“解放军叔叔常年驻守在条件艰苦的边关，守护着祖国的安全和我们的幸福生活，你们永远是最可爱的人……”阅读着学生的来信，官兵们感受到融融暖意。

10月17日，与校方沟通后，连队

官兵组织了一场主题为“云端万里咫尺近，军民一心话家国”的视频连线活动。连线现场，该连政治指导员赵富山向同学们深情讲述新时代卫国戍边英雄群体的事迹，让学生们在一次次感动中，感悟“清澈的爱，只为中国”的爱国情怀和“宁可向前一步，绝不后退半步”的军人血性。视频连线最后，学生们挥舞着手中的小国旗，与年轻的高原官兵深情合唱。

下图：官兵与学生绘制的水彩画合影。丁 勇摄



本报讯 特约记者赵晓蕾报道：10月26日，在重庆市人民武装学院，由市教育局和重庆警备区战备建设局联合组织的全市中小学国防教育教师培训正在进行。来自全市38个区县的80余名国防教育教师齐聚一堂，接受集中培训。

“中小学国防教育教师是开展青少年国防教育的重要力量，他们的能力水平直接影响教育质效。”市教育局主任刘宴兵介绍，培训聚焦中小学国防教育教师在培训中遇到的难点问题，重点设置了理论授课、经验交流、参观见学、军事训练等环节，为参训学员充电蓄能。

### 重庆市

## 组织中小学国防教育教师培训

培训前，主办方明确参训对象条件，要求各区县重点推荐主要担负学校国防教育教学任务、此前未参加过国防教育培训的教师，以及从事国防教育教学工作3年以下人员。除此之外，培训还特别邀请来自市特殊教育中心的教师参加，增加国防教育覆盖面。

“既然是国防教育培训，就要突出兵味儿。”市人民武装学院院长刘鹏飞告诉记者，培训实行封闭式准军事化管理，邀请优秀退役军人担任教官，严格执行一日生活制度。“通过近距离接触军人、体验军营生活，我对作为一名基层国防教育教师承担的职责和使命有